

去年8月,杭州淳开公路被中国公路学会授予“第二届全国美丽乡村”荣誉称号,成为全国24条获奖线路之一,也是杭州市唯一一条入选的公路。从“美丽公路”建设到“四好农村路”建设,杭州农村公路的跨越式高质量发展,不断助推乡村振兴、助力共同富裕。一条条像淳杨线这样的“四好农村路”串珠成链,绘制出了一幅幅乡村振兴的美丽图景。

一条公路串起“宝藏”村镇 青山秀水带火乡村经济

◎ 记者 贾露

淳安西南面的偏远山村,都因淳杨公路的建成而改变。与淳杨公路遥相呼应,形成200公里的最美环湖公路慢行系统,是一条名副其实的生态路、景观路、富民路。淳杨线如同一根金线,它围绕农、林、牧、渔多产业的联动发展,不仅串起沿线一处处“宝藏”村镇,带动当地经济发展,还有机地串联起特有民俗、古迹、红色旅游等人文景观,让人们能多角度、深层次地走进千岛湖,了解千岛湖。

浙江乡村旅游精品线路之一——淳安篇

下姜,梦开始的地方

下姜村位于淳安县枫树岭镇,从山坞变成产业基地,从贫困村变成具有乡村振兴示范意义村。在下姜,不仅可以体验栖舍、麦浪等精品民宿,到下姜村景区、五狼坞登山步道、千岛湖大峡谷等地赏乡间景致,也可以品尝农家土猪肉、农家玉米糗、农村小溪鱼等农家美食。

畅通美丽的淳杨线为下姜村带来源源不断的客流,曾经落后的小山村建起了葡萄园、草莓园等绿色生态农业园区,不少村民利用自家房屋开办了民宿、农家乐,下姜村村民的日子过得红红火火。如今的下姜村,山明水秀,俨然一幅“幸福山居图”,村里旅游打卡点众多,有下姜廊桥、思源亭、第一个沼气池、乡村振兴展示馆、下姜杭州书屋、网红小学(我和我的家乡取景地)、狮城酒坊、石头画坊等。一个浓淡相宜的“绿富美”,正从盈盈一水、巍巍众山之间,华丽展颜,缓缓走来。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念的下姜村,正是淳杨公路带动沿线乡村奔向共同富裕



的生动缩影。

位于大墅镇自由野文创园区内的大下姜(大墅)研学营地也是亲子出游的热门打卡地,这里以现代乡村生活为出发点,设置有诸多农事体验项目,同时结合毗邻下姜红色教育基地的地理优势和自然资源丰富的环境优势,重点专注于深化竹文化探究、农事体验、生物多样性探究等,实现了多元化、多样化的发展。

鸠坑,青山绿水有好茶

“千岛湖茶”是淳安县茶叶区域公用品牌,其产品含龙井、毛尖、银针、红茶、鸠坑茶、严家大方、伏茶等。距今,淳安已有近2000年的产茶历史,全县现有茶园19万亩,每年春茶时节,茶乡千岛湖总是弥漫着浓浓茶香。

“一叶知千岛 问茶鸠坑源”,在淳安县西北部的鸠坑乡就藏着一缕千年余香。持久浓郁的香气、鲜醇沁脾的滋味、嫩绿明亮的汤色,印证了其“睦州贡鸠坑茶”的盛名。

晴光潋潋,百里茶香芬芳,在3月的好天气里,还有什么能比得上在千岛湖细品一杯鸠坑茶来得更惬意呢?此时,你大可带上家人约上三五好友,沿着最美乡村公路——淳杨线,你们可以来到淳安县鸠坑乡,在海拔560米的严村拜谒千年鸠坑茶树王,与

这株高6米,树冠直径最大处约11米的茶树王来个亲密接触。也可以前往国家级鸠坑原种保护基地,探秘千亩茶园,赏非遗传承人现场手工炒制鸠坑毛尖。一路穿梭于百里茶香间,品一香茗、观一处景,解锁甜蜜又“青涩”的茶旅之行。



汪家桥,乔年故里的保护与传承

淳安县汾口镇汪家桥村位于淳安县西南端,是一个典型文化型村落,是被追赠为兵部尚书的明朝大臣汪乔年的故里。村内建有汪公忠烈祠,全村忠孝文化兴盛。每年“六月六”有“晒圣旨”活动,届时,全村大小都会祭拜祖先,期盼来年风调雨顺。

近年,乔年故里——汪家桥村以“汪乔年”为核心IP,以生态的观念、运营的思维、精准的创建思路,通过对入村口的形象提升,对村民广场忠孝文化的注入,对精品游线的巷道进行文化挖掘,同时结合主题特色打造了休闲娱乐主题广场,也引导老旧房屋进行改造成为乡创基地等,逐



渐推进形成了“景村一体化”的发展格局。

东树坑,旅居康养目的地

文昌镇东树坑村地处淳安和桐庐两县交界处,是淳安县东大门。依托良好生态环境和创新的发展思路,近年,东树坑围绕提升人居环境和完善旅游配套两方面进行了打造。

全村通过房前屋后、美丽庭院、一米菜地、美丽田园等村内空间的整治,提升了东树坑村的人居环境。同时围绕淳尚谷“旅居养生”的客户群体,重点配套建设了淳尚谷二期民宿、特色农家乐、“三个一工程”(我有一块田、我有一棵树、对接一农户项目)、书吧茶吧、太阳山登山步道以及数字化工程等旅游项目。

如今的东树坑村,既有太阳山自然风光,也有猕猴桃、水蜜桃等水果采摘,

还有各种农事体验和儿童公园等,是旅居康养度假的好地方。目前,东树坑已被评为浙江省3A级景区村庄、省级森林人家,其旅居康养产业已经走在了全县前列。

